

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyitlerek és hirdetések.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Nyitlter pótlására 02 fillér.

Feloldó szerkesztő:
DÉKÁNY MIHÁLY.

Főszerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és lapfajdoszó:
STRAUSZ SÁNDOR.

Zalavármegye és Rákóczi hamvai.

A m. kir. miniszterelnök ur 4778 sz. leirata, melylyel II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai tetemeinek Budapestre és onnan Kassára, illetve Késmárkra szállítása és eltemetése alkalmából rendezendő gyász-szerartásra a vármegye közönségét meghívja, e hó 15-én tárgyalattott Zalaegerszegen a megyei közgyűlésen. Ezzel kapcsolatosan felolvasatott Kassa szab. kir. város polgármesterének átírata, melylyel a vármegye közönségét a kassai ünnepélyen való részvétellel kéri fel.

A felolvasott miniszteri leirat örömmel tölti el Zalavármegye közönségét, mert megvalósulni látja az egész magyar nemzet azon kívánalmát, hogy II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak, történelmünk ezen dicső alakjainak földi maradványai magyar földben fognak örök nyugalomra találni.

A legnagyobb lelkesedéssel ragadja meg tehát Zalavármegye közönsége is az alkalmat, hogy részt vegyen azon ünnepélyben, melylyel az évszázadok óta idegenben eltemetett drága hamvak az édes haza megszentelt földjében fognak elhelyeztetni és ennélfogva a közgyűlés egyhangulag elhatározza: 1-ször, hogy törvényhatóságát a folyó évi október hó 28-án Budapesten rendezendő ünnepélyen lovas banderiummal és küldöttséggel, az október hó 29-én Kassán rendezendő ünnepélyen pedig csupán küldöttséggel képviselteti magát, mert az idő nem elegendő már arra nézve, hogy egy népies banderium szerveztlenség.

A lovas banderiumot Hertelendy Ferenc, Oltag Guidó, Eitner Zsigmond, dr. Tarányi Ferenc, Hajós Kálmán és ifju Szily Kálmán urakból megalakítja s annak a vármegye zászlóját kiadja, a lovas banderisták csatlósait a szükséges ruházattal és felszereléssel ellátja és Oltag Guidó urat felkéri, hogy a vármegyei banderiumot szervezni sziveskedjék.

A budapesti küldöttségbe főispán ur Ö. Méltóságát, Árvay Lajos alispánt, Gróf Batthyány Ernő, Gróf Batthyány József, Barcza László, Bosnyák Géza, Dervarics Ákos, Hajós Mihály, Hertelendy Béla, Legáth Kálmán, báró Puthéány Géza — a kassai 29-iki temetési menetben való részvétellel pedig főispán ur Ö. Méltóságát, Bosnyák Géza és Hertelendy Ferenc bizottsági tag urakat felkéri.

2-ször. II-ik Rákóczi Ferenc, Zrinyi Ilona és Thököly Imre koporsójára diszes koszorút helyez, a kassai országos rendezőbizottság által kivánt megyei zászlót elkészítteti és az ünnepélyre elküldi.

3-szor. Megkeresi a vármegyei egyházi főhatóságokat, hogy október hó 29-én templomaikban isteni tiszteletet tartani és az

íránt is intézkedni sziveskedjenek, hogy az isteni tiszteletre vármegyei és a városi tisztikar, illetve községi előljáróság meghívassék és hogy október hó 28-án és 29-én az összes harangok zúgása is hirdesse a nagy fejedelem és társai emlékezte iránti kegyeletet és az önfeláldozó hazaszeretletnek örök eszméjét.

4-ször. Felhívja a járási főszolgabírákat és a községek előljáróságait, nemkülönb Zalaegerszeg és Nagykanizsa r. t. városok polgármesterét, hogy megfelelően intézkedjenek az iránt, hogy október hó 28-án és 29-én a hivatalos épületek és a községek, illetve városok fellobogóztassanak, a tisztikar és előljáróságok a 29-én tartandó isteni tiszteleten részt vegyenek, ezen napon a hivatalos eljárás szüneteljen s a már kitűzött tárgyalások lehetőleg elhalasztassanak.

5-ször. Feliratot intéz az országgyűlés képviselőházához, hogy a II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai száműzetését kimondó 1715. évi 49-ik t-cikket — mielőtt még a drága hamvak az ország határához érkeznek — hatályon kívül helyezze és hogy a II. Rákóczi Ferenc és társainak nagy nevét, valamint a haza szabadsága és alkotmánya érdekében szerzett elévülhetetlen érdemeiket törvényben megőrkítse.

6-ször. Az ünnepséggel felmerülő összes költségeket a vármegyei törzsvagyon alapjából földözi és felhatalmazza a vármegye alispánját, hogy azokat ezen alaptól kiutalványozza.

Ezen véghatározat a vármegye hivatalos lapjában közzéteendő azzal, hogy ellene a lapban történt megjelenést követő 8-ik naptól számított 15 nap alatt a vármegye alispánjánál előterjeszhető felebbezésnek van helye.

A felebbezési határidő leteltével jóváhagyás céljából a m. kir. belügyminiszter urhoz felterjesztendő, a véghatározat azonban, arra való tekintettel, hogy az ünnepély még a felebbezési határidő alatt meg lesz tartva, a felebbezésre való tekintet nélkül végrehajtható.

Mely véghatározat foganatosítás végett a vármegye alispánjának, a lovas banderium és a küldöttségek tagjainak azzal, — hogy a diszmenetben diszmagyarban résztvevők a balkaron fekete flórból készült karszalagot viselnek, a kardok hüvelyé és markolata pedig flórral vagy fekete posztóval vonandó be —, a szombathelyi és vészsprémi püspök és a zágrábi érsek ur Ö. Méltóságaiuknak megfelelő intézkedés végett, végül a járási főszolgabíráknak, Zalaegerszeg és Nagykanizsa r. t. városok polgármesterének és az összes községek előljáróságának szoros mihez tartás végett kiadatik.

Kmf.

Kiadta:

Czukeiter Lajos s. k.,
Zalavármegye főjegyzője.

Csak egy virágszálat!

— Ajánlva minden jó szívnek. —

Csak egy virágszálat! — ezzel a kérelemmel kopogtat be a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület a kegyelet ünnepe előtt sok magyar hajlékba, a hol szeretet és irgalom lakozik. Egy virágszálat kér abból a koszorúból, melyet szereteteink sírjára akarunk tenni a temetők ünnepén. Kéri ezt a virágszálat annak a halottnak kegyeletes emlékére, a kitől a virágszálat elvonjuk. És kéri ezt a virágszálat a tüdővész ellen való küzdelemre.

79.723 ember halt meg a mult esztendőben tüdővészben. Java olyan korban, mikor kenyeret keresett; java olyan korban, mikor özvegyeket és árvákat hagyott. Ha a társadalom megértene a kegyelet legszebb tanúsítását célzó segítségkialtást és tényleg minden koszorúból csak egy virágszálat elvonnának azoknak a biztos halálból való kiragadására, a kiket az idején alkalmazott gyógyítással meg lehet menteni, — a tüdővész nem lenne az a borzalmas nemzeti csapás, a mi ma.

Szeretnénk a lelkesítésnek legmesszebb hangzó harsonájába fújni. Szeretnénk, ha hirlapirói tollunk, melyet egy mélyen átértelt igaz érzés vezet, fölrázná a társadalmat, hogy még ilyen jelszó nem hangzott el hazánkban, hogy ezt a jelszót meg kell érteni, a melyért mindenkinek legyen bár javakban gazdag, legyen bár szegény, imádják Istenét bármiként, — lelkesednie kell.

Annak a jelszónak, mely csak egy virágszálat kér a tüdőbetegek megmentésére, el kell foglalnia százazrek szívét. A baj oly rettenetes, a segítség oly nagy anyagi erőt föltételez, hogy célt csak akkor érhetünk el, ha millió siron koszorújából ajánltuk föl a virágszálat, ha millió siron egy méccsel kevesebbet gyujtottunk föl s ez az egy virágszál, ez az egy mécses a tüdőbetegek gyógyítására ömlik mind.

A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület most építi első népszanatoriumát. Száz beteget fognak az ország minden tájáról a jövő év március havától fölvenni s mivel a szanatoriumi kezelés három hónapot igényel, már ebben az első népszanatoriumban évenként négyszáz veszendő, halállal eljegyztett embert fognak megmenteni. De ha millió siron hiányozni fogna az az egy virágszál (a mely hiány pedig legjobban tanúsítaná kegyeletünket) akkor már nemcsak az első népszanatorium még hiányzó tőkéje volna együtt, de már tavasszal új gyógyítóházakat lehetne tervezni és építeni is rövidesen, csak a társadalomba menjen bele élő hitként az egy virágszál fölajánlásának postikus eszméje, — minden vidéknek megépítheti az agilis egyesület a maga népszanatoriumát.

Ha meggondoljuk, hogy már az első népszanatóriumban minden vidékről fognak fölvenni betegeket, tehát tőlünk is, akkor az irtalomadományokat nem fogják megtagadni. Vezessen minden embert az a gondolat, hogy a maga adományával hozzájárul emberek életének megmentéséhez.

Hogy idején alkalmazott szakszerű gyógyítással a tüdőbetegség gyógyítható, — azt Németország példája igazolja, a hol szanatóriumok létesítése óta 25%-kal kevesebb a tüdőbetegek halálása. Nincs helye annak a fatális közönynek, melylyel a szörnyű veszedelem pusztítását nézzük. Mennyi könny, mennyi gyász van azokért, a kiket e kór elorsvasztolt; mennyit meg lehetett volna menteni azok közül, a kiket gyászolunk. Nyissa meg szívé mindenki kegyeletének s ne sajnálja azt az egy virágszálat s azt az egy mécsét a veszendő emberekért való nemes fölbuzdulása lesz az az égbeszálló ima, mely bevezekli minden földi gyarlóságunkat. Meggyászolt halottunk ott fűn a magasban kedvesen veszi majd áldozatunkat. A kegyelet koszorujából a tüdőbetegeknek följajlott hiányzó virágszálat találja legszebbnek, mert áldást, boldogságot fakaszt, mely könnyet törül le az árvaságnak, az elhagyottságnak keserű könnyeit.

Az első népszanatórium Gyulán a Lugas-szerű erdőben épül.

Előbb a helyet orvosi szempontból Kuthy Dezső ur, az Erzsébet-sanatórium igazgató főorvos és Lauszky Ferenc dr. egyetemi tanár urak megtekintették és a célra alkalmasnak találták. A sanatórium 700.000 korona költséggel épül, a higiénia legnagyobb követelése szerint, A terveket a genialis és annyira gyászolt tervező, Czigler Győző készítette s a szakemberek tetszését annál inkább megnyerte, mert a férfi és női betegek külön helyeztetek el. Az egyesület rövid négy évi fennállása után gyűjtötte össze az építési tőkét, legnagyobb részét egy év óta, mióta az egész országra kiterjedő egyesület lett. Tagjai meghusztorodtak (ma 7000 tagja van) és mivel a társadalom áldozatkészsége jóformán csak egy év óta van vele, föltehető, hogy a közelebbi négy évben már több gyógyítóintézményt létesít, annál inkább, mert a jövőben az olcsóbb francia rendszerű dispansereket akarja építeni.

Ha pedig föltételezzük (pedig föltételeznünk kell), hogy a társadalom megérti a segélykiáltást és a halottak napi koszoruból elküldi a szegénysorsu tüdőbetegeknek azt az esengve kért egy virágszálat, — akkor bizvást elmondható, hogy megsokasodik hazánkban a népszanatóriumok száma és a társadalom az embermentés terén nagyot, Istennek tetszőt tett. Értse meg minden jó szív ezt a segélykiáltást.

Az egyesület a legnagyobb nyilvánossággal fogja a gyűjtést végezni. Hirlapilag nyugtázza az adományokat s lapjában a Sanatóriumi Lapokban minden adományt tetelenként elismer, felhasználása módjáról pedig tájékoztatni fogja a közönséget. Azt akarja, hogy teljes bizalommal, a legnemesebb ügynek, nemzetünk egy fájó sebtét hegesztve, adhassa oda a maga egy virágszálat.

Boldogok leszünk, ha jelszavunk varázsos módon terjed szét, ha a nagy céll megérti a mi közönségünk.

Csak egy virágszálat a tüdőbetegek megmentésére!

Vásári tanulságok.

Folyó hó 13-án volt Csáktornyan a Teréz-napi vásár. Az idő rendkívül kedvezett. Gyönyörű, verőfényes nap volt s már a kora reggeli órákban a városba bevezető út csak egy óntötte a vásárra törekvők sokaságát. Mondják: ilyen nagy vásárra már rég idő óta nem emlékeznek az emberek. De ez természetes is, mert az ősz, s nagy részben a téli bevásárlásokat ekkor eszközi a közönség, ha tehát az idő kedvez a vásárnak, óriási módon népes e vásárt. Egyébként a csáktornyai vásárok Csáktornya sajátlagos helyzeténél és körülményeinél fogva, leszámítva a csekély kivételt, mindig nagyon népesek szoktak lenni.

Az ugynevezett kirakodó vásárok a főtéren, ennek a folytatásán képező zalaujvári és főutcán, a Deák-utcán és a Szenáterezen szoktak lenni. Csak meg kell nézni ez utcákát vásár alkalmával. Ember és sátor egymás hátán vannak s aki ezen utcákon, akár a gyalogjárón, de még inkább a kocsiutakon végig akar menni, annak valósággal küzdelmet kell vívnia az ember áradattal, hogy magának utat tudjon törni.

S mindez miért van így? Azért, mert az említett utcák szűkek, egyes helyeken 15 méteresekek sincsenek s mégis mindkét oldalon vásári sátrak állanak, melyek között ennélfogva sűrűbben áll az ember tömeg, mint hordóban a hering.

Az azonban csak megjárja, mikor az ember tömegben törtetünk keresztül, hanem ha élénke vagy utánunk valamely kocsi halad, például hatalmas muraközi lovakkal, bizony-bizony szepegünk, nem lesz-e valami baj, nem vadulnak-e meg valamitől a lovak, mert akkor Isten irtalmazz nekünk és mindazoknak, a kik ilyen helyen vannak vellelennél. A legutóbbi vásáron például az történt a szolgabírósg előtt, hogy egy kocsi meg akart fordulni s e körben a lovak bele mentek egy szegény pántlikásnak a sátrába, szerencsére más bajt nem okozván, mint a sátrat döntötték fel. Ugyanazon a tájékon egy másik kocsinak a keresztül haladása alkalmával a lovak elől menekülők a mögöttük levőket szorítva többeket az oldal soron levő kofák káposztái közé döntöttek. Ezekhez hasonló esetek a vásár többi részében is s minden vásárok előfordulnak.

Hogy mi minden történhetik ilyen alkalommal, ha esetleg a lovak megvadulnak, elképzelni is borzasztó; de még borzasztóbb az, hogy a vásár ilyen szűk helyein keresztül haladó kocsi előtti lovakat nem kantáron vezetik, hanem a kocsi-ról dirigálják, s így esetleges baj esetében alig lehetne a nagyobb veszedelmet megakadályozni.

Hogy eddig nagyobb szerencsétlenség mostanában nem történt, valóságos Isten csodája, mert a lo nemcsak ilyen óriási vásári tömeg és zivajgtól, de sokkal kisebb dolgoktól is meg szokott vadulni.

Fölhívjuk tehát az illetékes tényezők figyelmét az ilyen esetlegesen előforduló vásári szerencsétlenségekre, hogy mielőtt nagyobb szerencsétlenség történnék tegyék meg a szükséges óvó intézkedéseket. Hogy miben álljon az óvó intézkedés, ók tudják legjobban. Talán meg lehetne tiltani a kocsi és lo közlekedést a vásár napjain reggel 7 órától délután 2—3 óráig az említett utcákon s csak azokat engedni át, a kiknek ezen utcákban valóban dolguk van, pl. kereskedők vagy privát házak szállítóinak, de akkor is csak úgy, ha a lovakat elől kantáron vezetik. Ha azonban ez bármilyen okból kivihetetlen volna, annyit minden esetre meg kell tenni, hogy az említett utcákon keresztül hajtott lovak csakis kantáron, kézenfogva vezettessenek át a vásári tömeg és sátrak között.

Ismételjük kérésünket az illetékes tényezők előtt, tegyenek valamit az elmondott módon bekövetkező vásári szerencsétlenségek megelőzésére, mert ha minden marad a régiben, s egyszer valami nagy szerencsétlenség történik, a bajt meg nem történné tenni akkor már nem lehet. Az, hogy eddig nem fordult elő nagyobb szerencsétlenség, még nem biztosít a jövőre semmit.

K Ü L Ö N F É L É K.

A hét története.

(A politikai helyzet. — Zichy Jenő gróf esete. — Sztrájkok. — A katonaszabadító orvos tragédiája. — Ötletes szélhámos.)

A politikai világot élénken foglalkoztatja az a kérdés, megy-e Goluchovszki külügyminiszter

vagy marad. A lapok mindenféle kombinációba bocsátkoztak lemondását illetőleg, ezeknek azonban Wekkerle azzal a határozott kijelentéssel vetett véget, hogy a király által e héten kihallgatásán fogadtatva, e kihallgatásán Goluchovszki még csak szóba se került. Nagyfotosságu javaslatot tárgyaltak e héten: a magyar ipar fejlesztését illetőleg. A javaslat a gyári ipar anyagi támogatásával akar az iparon segíteni s meg kell vallani, hogy nagy szakértelemmel lett elkészítve. Vitát a bizottságokban különömmel az kellett, legyen-e a kormánynak diszkrecionális joga vagy sem? Végre is egy az ügynek megfelelő oly módosítást fogadtak el, hogy a kormány diszkrecionális joga csak az időben áll fenn, amikor megszavazott kötségetvetési vagy felhatalmazási törvényhatályban van; nagyobb segélyeket a képviselőház ad.

Zichy Jenő gróf a nyáron tudvalevőleg néhány hetet sanatóriumban töltött. Erről a sanatóriumi tartózkodásáról valóságos szenzációs részletek kerültek nyilvánosságra, melyek arról szólnak, hogy a grófit akaratla ellenére fia és két közeli rokona záratta a sanatóriumba. Képviselő-ről lévén szó, Ugron Gábor a gróf nemetlani jogának megsértése címén interpellált, s ennek következtében az ügy tényleg a mentelmi bizottság elé utasítottat megbirálás végett.

Az évtizedek óta soha sem nyugodó sztrájkmozgalom hol itt, hol ott uti felhydratéjét. Közéidőszert a főváros vonja magára a figyelmet két bérharckal. Az egyik a féhőneműtisztító segédké, kik követeléseiket már nagy részben kivitták maguknak, mert a legtöbb műhelytulajdonos, a tisztá galériokra való különös tekintettel, hajlandónak nyilatkozott magasabb bérek fizetésére. Könnyen tehették, hisz a tisztaságra vágyó közönség «vasalják» be a különbözetet. Rosszabbul áll a pékmunkások ügye, mert számításukba hiba csuszott. Arra számítottak ugyanis, hogy ha beszüntetik a munkát, kenyérszükség fog bevalni. A fővárosi hatóság ezt az akarta elhárítani, hogy katonapáncsokkal süttette volna a kenyeret. Erre azonban semmi szükség nincsen, mert a mesterek e segítség nélkül is annyi kenyeret állítanak elő, a vidékről annyi kenyér érkezik a fővárosba, hogy ekkora tuitermelés még sohasem volt. Így aztán természetesen előrelátható a sztrájk vége: a munkások teljes kudarcra.

A sátorajajuhelyi törvényszéknél nagy fel-tűnést keltett bűnpör tárgyalásába fogtak e héten. Grünfeld Vilmos dr. sztrpokolí vagyanos járási orvosról és anakönyvezetőről kiderült ugyanis, hogy a zsidó hitközségi anakönyvbe bejegyzett fiúneveknek leánynevekre való átváltoztatásával egész sereg izraelita ifjút kiszabadított a katonaságtól. A bűnpör tárgyalása azonban csak a köz-vádlo vádbeszédének elmondásáig haladt, amikor a bűnös orvos összereszkadva az ellene emelt vádak sulya alatt — hirtelen meghalt. Így hát csak a néhány segédkező büntárs ellen lehetett folytatni a tárgyalást.

A szélhámosok köréből még nem vesztett ki az élelmesség. Berlinben valaki olyan stílikit követelt el, mely viccek tagadhatatlan jóízű és felülmúja a népszínházi Hosztalek tréfáját, de ha tényleg meg nem történt volna, valószínűtlennek látszanék. Fogja ott magát egy szellemes svinder és hamisít egy kabinetrendeletet, az utcán megállítja az órsz katonáit, kiviszi őket egy közeli helyiségbe, Köpenickbe és ott letartóztatja a polgármestert és a jegyzőt, elszedi a pénztárbán talált 4000 márkát és azután szép szerével tovább áll. Mindezt pedig azzal az egyszerű eszközzel éri el, hogy katonatiszt, kapitányi egyenruhába bújít. Berlinben bottal ütök az álkapitány nyomát, dombra verik a szenzációs esetet — a világ meg hatalmasan kacag a jól sikerült csínyen.

— Rákóczi ünnepély az iskolákban. Dr.

Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, Zalavármegye kir. tanfelügyelője az alábbi felkes hangy rendeletében hívja fel a hatósága alá tartozó iskolákat II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak haza hozatala alkalmából rendezendő iskolai ünnepélyek tartására:

»Zalavármegye mindenféle fokozatu állami és községi jellegű népoktatást tanintézetinek igazgatóihoz és tanítóihoz!

A magyar királyi vallás és közoktatásügyi miniszter úr halhatatlan emlékü II.

Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak hazahozatala napját az isko ákra nézve is ünnepé emelni, Rákócz. elévülhetetlen hazafii érdemeinek a tanuló ifjúság előtt leendő megismertetésére felhasználni és ezzel nemzetünk egyik legnagyobb és legdicsebb alakjának emléke iránt, minden hazafi által érzett kegyeletet és tiszteletet a nemzet tanuló ifjúságának fogékony lelkebe oltani és maradandóvá tenni óhajtván, október hó 16-án 3846 elnöki számú körrendeletben meghagyta, hogy a rendelkezésem alá tartozó iskolák igazgatói, illetőleg tanítói, a vezetésükre bízott intézetekben, illetve elemi iskolákban, miniszter úr által jelzett értelemben ifjúsági ünnepélyeket rendezzenek.

Az ünnepélyeken, melyeknek neve »Rákóczi ünnepély« legyen, az ifjúság előtt részletesen ismertessék és méltassák II. Rákóczi Ferenc érdemeit, egyszersmind az ifjúságot nemzetünk nagyjai iránti kegyeletre buzdítani és ekként hazafias érzelmeikben erősíteni törekedjenek.

Az ünnepély napja a Kassán megtartandó nemzeti ünnep napjára teendő.

A Rákóczi-ünnepély napján a tanítás az összes iskolákban szünetel.

Midőn miniszter úr egész nemzedékek érületében örök nyomokat hagyó rendelkezésének pontos végrehajtására Cimet és a vezetése alatt álló tantestület felhívom, éltet a remény, hogy Zalavármegye tanítói az ifjúsági Rákóczi-ünnepélyek hazafias, lelkes s a drága hamvakhoz méltó megtartásával, az iskola nevelői hatásának minden erkölcsi tartalmát kimerítik avégből, hogy akik immár a haza szentelt földjében találnak pihenőt, támadjanak fel a hála, dicsőség és utázkodó vagy példák halhatatlanságával — gyermekeink ártatlan, tiszta szívében is!

Zalaegerszeg, 1906. október 16.

Dr. Ruzsicska Kálmán sk., kir. tanácsos, tanfelügyelő.

— **Anyakönyvi kinevezés.** A m. kir. belügyminiszter Marinovics Ferenc muraszentmártoni helyettes jegyzőt a muraszentmártoni anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé nevezte ki.

— **Nyilvános nyugtázás.** A közelmúlt izralita ünnepek alkalmával:

Wollák Rezső	20 K
Benedikt Ede	20 »
Dr. Schwarz Albert	20 »
Hirschmann Leo	20 »
Dr. Wolf Béla	10 »
Hirschmann Adolf	10 »
Steinberger F.	10 »
Hochsinger Sándor	10 »
Schwarz Rezső (Pápa)	10 »
Herzer Izidor	10 »
Mozes Bernát	10 »
Bachrach Győző	10 »
Heinrich Oszkár	6 »
Löbl Rezső	5 »
Jockl József	5 »
Bayer Gyula (Zalaujvár)	5 »
Dr. Schwarz Lajos	5 »
Pátkai Jakab	5 »
Löwenstein Albert	5 »
Schwarz Jakab (rabbi)	2 »
Schwarz Izor	2 »
Lifschütz József	2 »
Löwenstein Samu	2 »
Rosenberg Zsigmond	2 »
Schwarz Henrik	2 »
Kreutz Lipót	2 »
Friedrich Zsigmond	2 »
Höbsch Manó	2 »
Buchwald Ernő	2 »
Schmid Henrik	1 »
Csakathurner Imre	1 »

Összesen: 218 K-át

voltak szívesek a csáktornyai izr. nőegylet részére adományozni, a mely adományokért ez uton mond köszönetet Wollák Rezsőné elnöknek.

— **Eküdtetszégi tagok Muraközéből.** A nagykanizsai kir. törvényszék f. hó 13-án tartott ülésében sorsolta ki az őszi-ciklus esküdtelét. Kisorsollattak Muraközéből: Tóth István ny. tisztartó Csáktornya, Dénesi István takarékpénztári könyvelő Perlak, Sipos Károly gyógyszerész Perlak, Horváth Géza korcsmáros Csáktornya, Nagy Elemér ispán Szentkereszt, Thomka György ispán Szent-rökus.

— **Csáktornya kerületi vasutas szövetség.** Jövő vasárnap, azaz f. hó 28-án délután 2 órakor Csáktornyan az országos vasuti szövetség Csáktornya kerületi székhelytel alakuló értekezletet tart, melyen az országos vasuti szövetség központi vezetőségének egy tagja is meg fog jelenni. Ezt a hirt adja tudtul »az előkészítő bizottság« körlevelében, s hívja meg az értekezletre mindazokat, kiket e kerületi szövetségbe be akarnak vonni. A csáktornyai kerülethez tartozóknak a Csáktornya—zagrabi és mellékvonalainak, a csáktornya—zalaegerszegi vonalnak és a Déli vasut meg'előli vonalának Csáktornya érdekébe tartozó mintegy 150 vasuti alkalmazottjai. Déli 1 órakor az értekezletet megelőzőleg az állomási vendéglőben társasbéd lesz, melyre 26-ig lehet jelentkezni a csáktornyai állomás főnökségnél.

— **Allatdíjazással összekötött országos vásár Perlakon.** Perlak község előljárósága a folyó évi október hó 23-án tartandó Szent Lukács országos vásáron a felhajtandó állatok közül a legszebbeket díjazással és elismerő oklevelekkel tünteti ki.

A díjak következők:

A legszebb anyakancának	20 K
A legszebb 2 éves anyakancának	10 »
A legszebb ménlónak	10 »
A legszebb szopós csikónak	10 »
A legszebb tehénnek	10 »
A legszebb üszőnek	10 »
A legszebb bikának	10 »

A második legszebb anyakancának, 2 éves anyakancának és ménnek elismerő oklevél.

A díjkiosztást Perlak község előljárósága által választott bizottság, a vásár napján délelőtt 11 órakor a vásártéri cédula ház előtt teljesíti.

— **Nyilvános köszönet.** A Csáktornyai Ipartestület 30 K-át volt szíves adni a Csáktornyai Iparosifjak egyesületének, mely adományért hálás köszönetet mond az egyesület. Ugyancsak itt mond köszönetet az egyesület Grünwald Sándor urnak, hogy a f. hó 7-ikén megtartott Szűreti mulatságra utólag 10 K-át volt szíves adományozni.

— **A háztulajdonos saját házán bárhol készíthet ablakot.** A m. kir. Curia f. évi 196 sz. elvi jelentőségű határozatában kimondotta: A tulajdonosnak saját tulajdonával való rendelkezési jogánál fogva jogában áll a házin nyilást ott készíttetni, a hol akar, ha csak e tekintetben a szomszédnak vele szemben fennálló szolgálmi joga attól el nem tiltja. Ily szolgálmi jog hiányában a szomszéd az ablak befalztatását jogosan nem igényelheti és csak az áll jogában, hogy a saját telkén eszközölhető bármily építkezés által a kilátást, levegőt és világosságot az ablaktól, ha csak vele szemben ezt tiltó szolgálmi jog fenn nem áll, elzárja.

— **Idegen iparosok árusítása hetivásáron kihágás.** A m. kir. belügyminiszter egy konkrét eset kapcsán kimondotta: Idegen iparosok hetivásáron árusítás végett csak akkor jelenhetnek meg, ha az illető községben üzlettel vagy fióküzlettel bírnak és megfelelő üzletvezetőt az iparhatóságnál bejelentenek Ezen feltételek nélküli árusítás a helyhatóság szabályrendeletben kihágásnak minősíthető.

— A Dr. RICHTER-féle Liniment. Caps. comp. (Horgony-Pain-Expeller) igazí, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 37 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csípőfájdalom, fejfájás, köszvény, csúznál stb.-nél a Horgony-Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő; sőt járványkórnál, minő: a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek Horgony-Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszér jó eredményel alkalmaztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is és üvegekben: á 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expeller) kérni, valamint a »Horgony« védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

— **Csáktornyai házi urnak figyelmébe.** A köztisztaságról alkotott szabályrendelet 1 §-ára való hivatkozással figyelmezteti Csáktornya község előljárósága a csáktornyai háztulajdonosokat illetve helyetteseiket és üzlet tulajdonosokat, hogy gyalogjárdájukat naponta egyszer a szemetől megtisztítassák és ne követeljék azt a községi utcaseprőtől, mert arra azok reá nem érnek és nemis kötelesek.

Felhivatnak továbbá a községi lakosok arra is, hogy az összegyülemelő szemetet az arra kijelölt helyre, vagyis a drávaszentmihályi utól jobbra eső gödröbbe hordassák, mert az e tekintetben tapasztalendő mulasztások megtorlás végett esetről-esetre a hatóságnak telfognak jelenteni.

— **Az erjedésnél fejlődő szén-sav elvezetése.** A must erjedésnél nagymennyiségű szén-sav fejlődik, amely 15-szer nehezebb lévén a levegőnél, a pincze aljában gyűl össze. Azért veszedelmes oly pinczébe menni, hol must forr, mert a szén-sav az emberi szervezetbe belélegezve, öölleg hat. Mustért pinczébe ilyenkor le ne menjünk, ha pedig le kellene menni, úgy eczetágyba mártott zsebkendőt tegyünk orunk és szájunk elé s ezen keresztül vegyünk lélekzetet. Az eczetágy pár percze oxigénnel ellátja tüdönket. Lemenetelnél hosszú karu égő gyertyát vigyünk alacsonyán magunk előtt s ha a gertya lángja pislogni kezd, vagy elalszik, ez sok szén-sav jelenlétét jelenti és siessünk szabad levegőre a pinczébe való lélegzés nélkül, nehogy elkábitson a szén-sav. Leg-egyszerűbben a szén-savat borfejítő szivattyúval a pincze aljából némileg ki lehet szivattyúzni, vagy pedig gabona-szelelőrostával kihajtani. Legjobb azonban addig, míg az erjedés tart, a pinczébe nem járni. Ezeket az elővigyázati szabályokat nem tartotta be Steher Márton szentlászlói lakos az ide szüret után. Lement pinczébe, hogy forr-e már a must, mikor is a nagymennyiségű szén-sav gáz elkábitotta s összeesett. Cselédje, ki gazdája keresésére le ment a pinczébe, szintén összeesett. Csak másnap találták meg a két szerencsétlenül jártat holtan Hasonlóképpen vigyázatlanul ment le a pinczébe Lenner Mihály tapolczai lakos is ott lelte halálát.

— **Búcsúzó.** Mindazon jóbarátaink és ismerőseimnek, kiktől távozásom alkalmából személyesen el nem búcsúzhattam, ezuton mondom »Isen hozzád«-ot. — Szigvárh János.

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me, urednika u Csáktornya.

Izdateljstvo:

knjižara Strausz Sandora, kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden Jedenkrat i to: u svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i faj računaju.

Odgovorni urednik: LOPARITS R. JÓZSEF.	Glavni urednik: MARGITAI JÓZSEF.	Izdatelj i vlasnik: STRAUSZ SÁNDOR.
--	--	---

Dobri navuki pred bratvom.

Da svoje vino stím bolje moremo u peneze spraviti, treba nam je sadružiti se!

Već u prošlim jednim broju smo povedali veliki hasen zadrugah bratve. Još sa više hasnom hodiju tak zvane pivnične zadruge, koje zato napravimo, da više cene dobimo za vino. Znamo dobro, da cena vina stoji i od toga kak smo mi baratati sa vinom. Još i najfineše vino more pokvariti onaj čovek, koj se nerazeme a naproti i najprosteše pesnato vino bude se moglo dobro prodati, ako tak baratamo sa njim da bude jezik, nosu i oku vugodno. Od smrdećeg, plesnivog vina se grustno obrne svaki, ali ako vino ima dobru farbu i duhu, mu se oprosti ako je malo kiselo, ili ako nije tuliko gradušov, kak bi moralo biti.

Zna to svaki dobro, gdo je samo i negda jedan lagev vina prodat. ili kupil, ipak njih je vno, koji nikakvu skrb ne obrneju na baratanjem sa vinom.

Tomu je prvi zrok to, da jako malo gazdov ima dobri pivnicah za vino, još meenje gazdov ima potrebna sredstva i mašine, koje su mu k baratanju vina potrebne. Istina je da je dobra pivnica i draga, osobito takvih mestah, gde je pivnice težko zidati, ali hasen nam navek nazaj donese. Kak takaj doneseju nazaj hasen i one mašine i sredstva koje su pri postupanju sa vinom potrebne.

Proti dragoci je najbolše vraćto, ako se gazdi skup u družtvo staneju, tojest zadrugu napraviju.

Ako se jedne gore gazdi skup staneju

u družtvo i skupnu pivnicu daju zazidati kak takajše skupne mašine i sredstva si pribaviju, onda svaki gazda sa malim stroškom ravno takovo postupanje, gospodarenje more zvršavati, kak on velikih goricah gospod, koj jezere i jezere alduje na svoju pivnicu i na sredstva, kak takaj na kajkakve mašine.

Jer ovak skupno na svakoga gazdu samo malo stroška opadne, doklam ovoga stroška jedan gazda bi nemogućen bil zvršavati.

Vinogradarov takvo družtvo, gde oni skupnu pivnicu imaju, zovemo za pivničnu zadrugu, ili za vinoprodavajuću zadrugu.

Pivnična zadruga, osobito ako je vekša more držati i pivničnog meštra, koj se razme sa vinom postupati i koj sve zna kaj se vinogradarstva tiče. Sa njim vno gvine druga, jer se nemora bojati, da je vino u hudih rukah.

Pivnične zadruge, jer iz celoga brega ili hatara vino skup sakupiju, jednako jedne forme vino moreju u velikoj množini napraviti, tak su onda ne prisiljeni, da vino od njih sa malini penezi kakov vinski senzar kupi, nego samo se sa dobro plaćajućim trgovcom vina, ili sa dobro plaćajućim krčmarom stupiju u pogodbu.

Člani pivnične zadruge, ona hasnovita znanja, kaj oni oko vina znaju, moreju sa njimi na celi breg na hasen biti. Pivničnu zadrugu nemre nitko vkaniti pri meri. Pri pivnični zadrugi se nepokvari vino, jer ako zadruga nemore vino prodati u lagvi, more ga prodati zapečaćeno u flašah (Vu Szabadi sam bil u pivnici gospodarstvene

škole, koja ima do 100 mekotah goricah. Ovde vino redko prodaju na lagve, nego ga u zapečaćenih flašah širom pošiljaju.) Sa jednom rečjom sto i sto formi hasna ima zadruga pivnična, u kojim bi osobito mali gospodari težko bili delnici bez zadruge.

Prvnična zadruga u skupnu pivnicu dopeljanog vina vrednosti dve tretine negda i četiri petine taki mora vno splatiti svakomu gazdi. Tak onda svakoga gazda oslobođu od toga, da svoje vino onda, kada su mu penezi potrebni po nizkoj čeni bi morat prodati. Svu cenu vina na kraju ljeta, ili onda dobi, kada se je već sve vino prodalo iz zadruge. To je takov veliki aldov za vinogradare, i samo je dostta da čim više pivničnih zadrugah se napravi i po naših medjimurskih goricah.

Minister poljedelskih poslov jako sa radostjom prime, ako se pivnične zadruge gde utemeljiju. Pak zato i sa peueze pomore takovu zadrugu od kraja.

Pri nas u Medjimurju bi veliki hasen bil za naše gazde, ako bi pivnične zadruge napravili. Taki bi leži dihal, jer bi svoje vino drago mogli prodati. Jer takva zadruga more napraviti vinski sejam, kak je to prek Drave navadno. Na takvim vinskim sejmu vno gveškom cenom more prodati vino, kak da svaki gazda sam trži svoje blago. Do vezda u Medjimurju iz goricah samo nekoji velikaši imaju hasen, doklam mali vinogradari moraju tak polepati svoje vino, kak to drugi hoćeju. Pivnična zadruga bito sve dokončala.

Prosíte gospodu vašu u seli, naj vam daju navuk u toj stvari. Ili koj se bolje

Z A B A V A.

Goričanci prose sajma.

Negdašnji Goričan a današnji Muracsány je pod svaku cieniu hotel imati tjeđuoga sajma.

Goričanci anda sazovu siednicu te se sakepe svi poglavari, prisežniki i kaposi u kući tadanjega birova staroga Bregovca i tu su zaključili, da se ima molbenica kroz županijsku oblast na ministarstvo podnesti, kojom će zaprositi, da slobodno obdržavaju svakoga tjeđna jednog dana sajma, a taj dan — su odredili — neka bi bila srieda.

Ali i županijska oblast, kroz koju je molbenica išla na ministarstvo, je već bila proti tomu tjeđnomu sajmu u Goričanu, pak je u tom smislu i popratila molbenicu. Jeli anda čudo, da je molba bila pri ministarstvu odbita a svake sriede sajmi je opal u Dravu ili u Muru ili kaj ja znam kam.

I nije puno falelo, da radi toga nije u Goričanu revolucija buknula, jer Djebi, stari Bašnac, Jakišić zvonar i debela Tizajka su kud i kamo rieć vodili, kakova je krivica za Goričane, da nedobe tjeđni sajam, ali stari birov je bil razborit čoviek pak je znal

navedene vikače pred ostalemi seljani smičnim prikazati i u primierih dokazati, da su se zašli bikom bost i da hoću glavom kroz zid, koja, makar i kak tvrda hrganja, ali bude ipak prije puknula nego zid.

I ilo pak je to sve skupa u ono vrijeme, kad je blage uspomene kraljica Marija Terezija živel, te je baš diljem ciele magjarske zemlje putovala. Goričanci su se anda opet u siednici sakupili te su zaključili njoj samoj se pritužiti nad krivicom počinjnom njim po županijskoj oblasti i po ministarstvu. Ali kako i na koj način? Nje sad nije bilo doma, ona je putovala, a mozbil bude i ciele godinu na putovanju, ako hoće ciele magjarsku obiti. »Anda kaj smo čineći?« — veli stari Jurmić.

»Idemo ju lovit« — odgovori stari Lepoglavec — »negde se već snjom sastanemo i tamo joj se onda pritužimo.« — »Ona je pravična gospa« — veli stari Medvar — »a ne kak ovi u Egerszegu tu i oni tam u Pešti.« — I sednica je zaključena.

Sad se je imala izabrati deputacija, — koja pojde kraljicu iskat i na to rekuć lovit; jer za ono vrijeme nije bilo željeznica kak danas, a telegrafa pak nigde i tako, dok

su Goričanci saznali gde se kraljica u nedelju nalazi, trebalo je vrijeme da četvrtka, a do tog vriemena je ona već odputovala Bog zna, kámo i tako za ono vrijeme nije išlo tako lahko saznati kak danas, kaj je čoviek hotel, jer onda niti pošta nije svakog dana išla. —

Članovi deputacije su sad bili izabrani i oni se sprave na put. Je, — ali kam? — Gde je kraljica? — Po magjarskoj zemlji putuje, — ali na kojoj strani je sada, jer magjarska je velika. — »Idemu u Peštu« — veli stari Fileš — »kud goder ona sad putuje, u Peštu bu morala od nekud dojt. — Anda idemo onamo i tamo ju pričeka- mo, dok dojde.«

I oni se odpute, petorica na broju, sami junaki po izboru: Fileš, Bašnac, Hranjec Jurmić i njihov vodja, kojemu je bila i zadaća, da bude kraljicu pozdravil, njoj liepoga govora držal i konačno zaprosil, da bi njim dozvolila svakog tjeđna jednog miestnog sajma obdržavati i to svake sriede. Taj pako izabrani vodja i govornik je bil Miška Pongracz, jer je on u cielom selu bil najvučeneši, izvan gospodina plebanuša, pošto je još negda u Kanizsi zvršil tri dijačke

razme sa pismom i mi mu damo ovdje atres naj se opita o celoj stvari i naj za navuk prosi tam, gde sve to dobro znaju i gde i peneznu pomoć daju gazdom. More se pisati „*Országos Központi Hitelszövetkezet*“ u Budapešti.“ (To tuliko znamenuje kak Orsačka centralna zadruga za posuditi peneze u Budapešti) ili more se pisati na Országos Borászati Kormánybiztosság Budapest, földmívelésügyi ministerium. Tko dakle hoće, naj proba.

N.—p.

Politički pregled.

Prenos Rákócyevih kosti.

Vu Sredu je opet orsačko spravišće bilo, sve skupa je tak dugo trajalo dok je fiuancialni odbor dal nutri svoje javljenje zvrhu osnove zakona od razsirenja fabrikah.

Celog političkog sveta sada zanimljeju prenošenje kosti Il. Rákóczy Ferenc vladara i njegove matere Zrinyi Ilone. Kak smo već i mi višeput pisali. Rákóczy Ferenc je za ono vreme kada su Austrijski vladari hoteli Magjarsku pod nemški jarem spraviti, proti cesaru vojsku vodil, vnogoput vitežko obladao nemce, ali kada je vu Poljsku otišed onda je doma Károlyi vojskovođa predal vojsku nemcima i mir sklopil vu Szatmaru. Ovaj mir je Rákóczy ne hotel prepoznati, pak je zato otišed sa vnogo svojimi ljudi vu Tursku, gde je i vumrl, — pred dvesto ljetmi. Sada mu doneseju dimo kosti, da vu domaćoj zemlji počivaju. Ni samo Magjarske nego i stranjske novine sve pišeju sada od tog prenašanja i sve već napre veliju, da bude to takova svečanost kakova još nije bila vu našoj domovini. Spravljaju se varaši, soldaćija, društva, občine, da dostojno dočekaju Rákóczyeve kosti i njegovih pajdašov, kak takaj kosti Zrinyi Ilone matere Rákóczya i njenoga muža Thökölya koj je takaj vodil magjare proti nemcom i t. d. Pripravljaju se sada i najveća stranka orsačkog spravišća, Kossuthova kojoj je zdavnja želja bila, da se Rákóczyeve kosti dimo doneseju. Celo orsačko spravišće, vlada, soldačstvo i t. d. sve bude i službeno nazočno, da tem više podigava sjajnost svečanosti.

Ali ne samo Magjarska, nego i naša braća preko Drave, hoćeju takaj da sa nami skup podigavaju sjajnost svečanosti.

Hrvatski ban bude sa više ablegati već na hatar Magjarske vu Oršovu se dopeljal, da tam pričeka i da odonad po celim putu sprovadja kosti Rákóczya i njegve majke Zrinyi Ilone. List najveće sadašnje stranske hrvatske vu uvodnim članku piše od prenašanja magjarskih junakov.

Zemaljske ostanke velikih junakov bude iz Konstantinopla damšil dopeljal, do Konstance. Od Konstance bude rumunjski cug vozil do Oršove. Ovdje bude rake pričekala vlada i druge deputacije. Iz Oršove bude extra cug peljal kosti do Budapešte, gde bude 28-ga ovoga meseca velika svečanost. Ta bude najveća. Na stotine jezer ljudi bude došlo na taj dan vu Budapeštu da pozdraviju magjarske junake.

Zakou koj je bil iz volje negdašnjeg cesara I. Leopolda napravljen i koj veli da su Rákóczy i njegovi pajdaši izdajice domovine, bude sada izbrisan sa dozvoljom kralja i drugi zakon bude se napravil, koj javi Rákóczya i njegove druge, kakti junake, viteze magjarske slobode.

Vlada bude podigla spomenik Rákóczyju koj bude ferialj milijuna koštal a vu Budapešti bude opet spomenik napravljen, na koji budu varaši po mogućnosti darovali peneze.

Svečanosti budu od 27 oktobra do 30-ga trajale. 28-ga bude položene Rákóczyeva raka vu Sv. Štefana cirкви vu Budapešti, gde bude majarskih biskupah primas, Vaszary Kolos držal te deum! Zatim 29-ga bude položena vu gruht Rakóczyju raka vu Kassa varašu.

Wekerle ministerpredsednik je vu tork o. m. 16-ga bil pred kraljom, gde mu je predstavil zakon od Rákóczyjevog proslavljenja, Kralj je ovaj zakon već napre milostivi odobril

Kak se moramo brinuti za zdravlje naše domaće živine!

I.

Vsaki gospodar, pak makar bil kak god nespameten, more osvedočen biti, da ga ne

prez marhe (blaga) napredka vu gospodarstvu, dapače da prez domaće živine nemre niti obstati gospodarstvo.

Vsaki poljodelavec (muž) zna, da su mu vozeći voleki, junci desna ruka, da mu skrbiju svakdašnji kruh, a kravica da mu je hraniteljica familije.

Prez marhe nejma dobra gnoja, nejma oranja, nejma anda niti kruha niti smoka niti vu potreboči krajcara, kaj se večkrat jedino prodajom kojega blažčeta postigne.

Zato je potrebno da dober gospodar čim marljivošću nato pazi, kak bi si odhranil dobru i to zdravu i čilu marhu, ar od nezdrave živine slaba je hasna čoveku; pak zato se treba brinuti gospodaru i za zdravlje svoje domaće živine. A to mu je evo na ov način činiti:

Vsakomu je znano, da je vnogo teže vraćiti betežno živinče nego betežnoga čoveka. Betežno živinče nezna povedati kaj mu falj, gde ga boli, pak se večkrat beteg pri živinčetu niti nemre lahko razpoznati, ar nisu znamenaja betegava navek očevidni, ter se nemreju razlučiti.

Zdravomu živinčetu najviše godi svetlost, primerna toplina i zdrav zrak. Zaradi toga i vidimo živinu najviše veselu, gda se na bujnu zdravu pašu tira. da se more tu prosto (fraj) napasti i preritati na zdravom zraku.

Pokehdob anda da najviše zdravnja živinčeta godi: svetlost, zdrav zrak i toplina, to mora svaki gospodar nastojati, da mu živina doma u stali (pojati) ima zadosta svetlosti, topline i zdravoga zraka, da more, dihati s plućini zdrav zrak, krepiti si življenje, kaj mu je pol hrane, a kožom se opet izparivati. Zato mora biti stala (pojata) proti boju glav zadosta prestrana i visoka da budu vu njoj čim više čistoga zraka, mora imati obloke, da bude kaj svetleše, pak da se more višekrat sluftati, ter dihanjem pokvaren zrak novim triškim zrakom zameniti. Na koliko je moguće dobre stala (pojata) mora biti vu zimi topla, a vu ljetu hladna.

Ako vse ovo dobro p egruntamo, pak ako se razglednemo po naših selih, našli bumo žalibože gospodarov, koji misle da je vsaka luknja dobra za blažče! Kaj se mo-

škole, pak je i nekoliko vrzušev iz latinske »institutionis grammatice« o quaemarihuših i simplitiah znal na pamet, pak kad je onda višekrat, kad je baš dobre volje bil, znal pred odborniki i prisežniki latinski iz simplitiah deklamirati:

»Tango cupit tetigi, factum. Egi ago poscit et actum. Sume pago, pepigi, pactum; cape pangere, panxi. Olim etiam pegi, quot nunc composita reservant. Dat legi, lectum; fregi dat frangere, fractum. e. t. c. onda je samo jedan drugoga onak znamenito pogledaval, kak da hoće reći: »jeli si ga čul? — Koj to izmed nas zaade? — Ni-jedan! — Niti je znal, niti bude znal!« —

I ovak je anda Pongrac Miška bil izabran za vodju i govornika pred njezinim veličanstvom, te se je jednog jutra na kolih odputil sa celom deputacijom u Peštu, kamo su i peti dan sretno prispeli.

Takove sreće se za svog celog puta nisu nadali, kakovu su ovde našli, jer njezino veličanstvo je baš dan prije prispela onamo te se u budimskem kraljevskim gradu nastanila. Anda nebudu morali nikaj čekati. — Odmah zamole audienciju te ju i za drugi dan već dobe.

Odpute se anda u kraljevski grad i kad su došli do prvih vratih kroz koje se je u dvor išlo, je tu stal jedan šest cipelišev visoki gardista, koj im je pregledal pisma o dozvoli za audienčiju i onda je pustil dalje. Oni su sad išli preko širokih stengah, po kojih su bili prostrti skupocieni sagovi, dok su došli u prvi kat, gde više gardistov stalo, pred kojimi su se tak ponizno naklonili, kak da su to sami principi.

Konačno su došli do vratih sale, u kojoj je kraljica audiencije davala. Tu je stal pred vrati opet jedan klafter visoki trabant; ov je bil oblečen u crvenu uniformu sa zlatnemi epauletami i zlatemi gumbi, a na glavci je imal srebernu kagicu sa bielom iz bivolske grive, pernicom. hlače pako, koje su se saušćale u visoke svetlo biksane sare, su bile iz biele jelenske kože.

Kad su naši deputirci ovoga neizmerno liepoga čovieka tu zgljedali, prestrašili su se neizmerno, jer su mislili da taj nemože nitko drugi biti nego pravi i zakoniti muž kraljičin. Oni su se svi petorica na kolena hitili pred njim te su nekaj nerazumljiva mrmlali. Trabant se otrese na nje, da nedelaju tu pred kraljevičinom sobom takove

bedastoće; a jer su se nekoji okolo stojeći nad njihovim neznanstvu smejali, postali su ovi još više uzburjeni, te bi mozbit još i danas tam pred vrati stali, da je taj strašni čoviek pun zlata, nije u salu odpelal i tam im odredil da čekaju.

Za kratko vrijeme već dojde kroz protivna vrata kraljica Marija Terezija u salu i srdačno je zapita, koja je njihova želja, što ih pred tronuš vodi.

Oni, zabezknuti nad imosantnom pojavom kraljice, su tu stali kak zmržjeni a govornik njihov Pongrac je od straha samo izmucal: »Vaše Veličanstvo, mi prosimo svakog tjedna jednu sriedu!«

Na to se kraljica nasmije i odgovori: »No ako nije nikaj drugo, ta prošnja vam je uslišana!«

Deputirci su zveseljem ostavili kraljevski grad i sad imadu Goricanči svakog tjedna jednu sriedu, ali sajma još nemaju.

Em. Kollay.

ramo onda čuditi, da vzimi koje marše od jake zime popine, tak rekuć da se zmrzne vu takvoj luknji, kak sam na svoje oči videl! A vu ljetu opet od grozne sparine hoće da se zaduši. ter vsakovrstim betegom podlegne.

Nadalje, kak god čoveku gudi i vgađja čistoća, tak isto treba vsakoj živini čistoća, tojest telovna snaga, da bude zdrava. Vre živine živuće proti naravi svojoj prosto skrbe za svoju čistoću i telovnu snagu. Za snagu pak i čistoću naše domaće živine mora se brinuti čovek, ar ona, ne mogući proste živeti, ter pozabeći na nekoje svoje vlastitosti, nemre se tak čistiti, pokedob hranjeva vu š'ali (pojati), kak bi se čistila na prostu (fraj.) živuća. Kaj ne vidimo je jelena ili srnu, kak se od čistoće bliska? A naše mužke kravice i voli, kakve su? Kaj ne opažemo, da marhe naša, zveksinom privezana nemre se skrbeli za svoju čistoću, ar kad se i hoće česati (čohljati), nemre se. Zato joj se s nečistoće zabrtve luknjice na koži, koje se prahom i blatom zalpaju, pak zato sa nemre niti izpirivali. niti čisti zrak vu nju dopirati. Da je to zrok vnoгим betegom pri našem mužkom blagu, lahko bude vsaki razmel.

(Drugiput dalje.)

KAJ JE NOVOGA?

— **Kolendar.** Oktobar 22. Ponedjeljek, Korđula devica, mučenica. — 23. Tork Ivan Kapistran. — 24. Sreda, Rafael arkangel. — 25. Četvertak, Margita devica. 26. Petek, Demeter mučenik. — 27. Subota, Sabina dev. — 28. Nedelji, Šimon i Juda — Evangelium ova nedelje je od kralja, koj se hoće zračunati sa svojimi slugi. — Prvi fertalij meseca je 24-ga ob 2 vuri 50 minuti odvečer.

— **Oglas.** Perlak občina poglavarstvo tekućeg ljeta, na 23-ga oktobra dana držajućem sveti Lukać orsaćkim sajmu med gori tiratue najlepše živine s nadarjom i priznanjom (diploma) bude odlikovala.

Nadarje su ove:

Najlepši kobili	20 korun
» 2 let stari kobili	10 »
Najlepšemu pastuhu	10 »
» cecatnomu ždrebetu	10 »
» kravi	10 »
Najlepšemu junčku	10 »
» biku	10 »

Drugo najlepšoj kobili, 2 let stari kobili i pastuhu postavnica (diploma) se daje.

— Nadarje od Perlak občine zbiratni odbor, na dansajma pred poldan ob 11 vuri pred cedulskoj hiži, na sajamskim trgu bude razddlil.

— **Englezi vu Magjarskoj.** Već dva tjedna skoro da su vu našoj domovini bili englezki političari i druge odlične osobe. Za njimi su došli vu Magjarsku englezki trgovci i fabrikanti. Trgovci već više tjedna dana pregledavaju sve magjarske fabrike. Radi bi englezi, da se englezkimi penezi čim više fabrikah napraviju vu Magjarskoj. Hoćeju da trgovina med Magjarskom i Englezkom vekša postane. Svigde sa ljubavjom govoriu od magjarov Englezke novine vno-ga lepoga pišeju od Magjarske.

— **Betežni nadherceg.** Iz Beča javiju: Otton nadherceg se je ne zdavaja prehladi i sad je na smrt betežen. Sada vu Schönau leži. Više doktorov je zvrhu sta liša nadhercegovog konziliuma držalo, Prijie su hoteli nadhercega vu Beč peljati, ali jer mu je stališ se pohujšal su se odpovedali toga. —

— **Prerezal mu je črevo.** Stojim Miklos dobrostojeći gazda iz Kisgáj občine se je vu krčmi zabavljaj sa više drugih gazdov. Okolo pol noći kada su već dobre volje bili se je stal Rotariju Mikloš i rekel je da dimo ide. Stojim ga je od kraja prošil naj ostane, ali Rotariju ne ga hotel poslušati. Na to je Stojim grubijanski počel biti. Posvadili su se i bili. Stojim je penecila zel iz žepa i prerezal je črevo Rotarija. Stoma su vu rešt odegnali, a težko oranjenoga človeka pak su vu špital odnesli.

— **Briganti.** Tak zoveju vu Taljanskoj tolvaje raubare. Jer vu Taljanskoj med bregi još i sada ima vno-ga raubarov. Takov je bil i Guiseppe Krajint, kojega su ove dane priieli med bregi taljanski karabineri (žandari.) Već više ljeta je on haračil i nigdar ni su ga mogli prijeli. Svoj stan je na 6630 stopah visokim Monte-Jenta bregu imel. Sada ove dane su sve bregе okolo prijeli i onak ga pritisnuli vu zanjku. Kada je videl da nije drugač, primeju ga, se je branil kak oroslan. Soldati i žandari su vu mužku opravu bili oblečeni, ali dobro oružjeni. Sada već vu reštu sedi.

— **Imenuvanje.** Minister školskih poslov je Karner Agoštona diplomeranog učitelja vu Orehovicu k orsaćkoj školi za navučitelja imenuval.

— **Zaruki.** Kertész Lajoš iz Csáktornya si je zaručil Novak Terka gospodičinu, Novak Jakoba dragu kćerku iz Csáktornya.

— **Koosz Janos** orsaćki učitelj iz Kis-szabadke si je zaručil Bartal Malvinku, Bartal Györgya tamošnjeg notarijuša kćerku.

— **Himfy Béla** si je zaručil Csabudin Mariška gospodičinu vu Krapini.

— **Knjižnica za slēpe.** Vu drugih zemljah vu višemestah stojiju knjižnice za slēpe. Vu Neškoj stoji društvo, kojemu je zadaća, da nabavlja i priredjuje knjige, koje bezplatno posudjuje slēpim po celoј Nemačkoј.

Vu Hamburgu ima ovo društvo veliku knjižnicu, koja do sada broji do 6000 svakovrstnih knjigah, koje su samo za slēpe štampane. Ova se knjižnica od dana do dana širi.

— **Nebeski pojav.** Vu Makarskoj, kak jedne hrvatske novine pišu se je izvanredni nebeski pojav videli mogel ovoga meseca 11-ga na večer ob pol osmi vuri. Noć je bila tiha i mirna, a nebo čisto i vedreno. Iznenada razprestre celo nebo sjajna svetlost, kak da bi se električna svetlost pokazala. Iz jugo-zapadne strane se je prikazalo veliko užareno nebesko telo sa velikim tragom. Na sred neba se je pojavilo drugo telo žareće telo, koje je strašnom brzinom letelo prama severo iztoku. Čeli pojav je 10—15 sekundah trajal a zatem je opet mir nastalna nebesah.

— **Njegvo Veličanstvo kralj** bude početkom novembra meseca došel vu Budapeštu i tu bude se duže vremena zadržaval. Dok bude kralj ovdj, bude višeput lov vu Gödöllő, gde bude na lovu više članov kraljevske familije. Kralj bude i na odkritju spomenika Andrásyevoga a zatem opet ostavi Budapeštu.

— **Krvava Ruska.** Pravi kip položaja vu Ruskoj kažeju sledeći broji: Od 16. augusta do 1 septembra je vu Ruskoj bilo 95 velikih gospoćijah uništenih, 12 žetvah i 540 marofov požgani, 4 grofov ustreljeni, 15 mužov zaklanih a 159 ranjenih; soldatov 8 zaklanih a 6 ranjenih, policajov 10 zaklanih, civilnih osobah okoli 500 zaklanih, a 336 vu rešt tiranih. Oficerov 6 zaklanih, više oranjenih. Odkrito se je 6 puatarskih

tiskarnah, našlo se je 25 bombah, 25 puškah 85 revolverov. 4,335 patronah; obešenih je bilo 7 puntarov, na smrt odsudjenih 17; razbito je bilo 70 hižah (kvar 250 jezer; korunn) nadalje 42 stacunov, 12 crkvi, 2 kloštri, 5 željezničkih kassah, 8 kancelarijah, 36 orsaćkih žganjarah, 4 cugov, 16 poštah. To je sve bilo razbito, kaj je na milijone kvara. Pri razbijanju je zaklano 35 osobah i prijeto 59. — To sve se je samo 14 dni pripetilo vu Ruskoj! Cesarski kaštelj vu Carskojem tebu je zgorel. Proti caru su dali pismo puntari 130 jezer korun obećuju onomu koj cara zakole. Ruska vlada stoji pred propastjom. 1905. ljeta je Ruska 812 milijonov više izdatka imala, kak dohodka. Japanci zhtevaju sada svoje stroške, kaj su ruske sužnje hranili. Za ljetos bude Ruska 155 milijonov korun menje dobila nutri kak vun dala. A ljudstvo gladuje i na milijone ljudi je bez dela. Lepe gospodarenje!

— **Slatko vince piti, to me veseli.** . . . tak si je misli Kukec Mihalj vu Suidincu pri Velikoj nedelji i odpiral je sa odpiracom klet svojega gazde Irgolića. Jer pak mu je samomu ne dišalo, vabil je i druge tam i svi su pili sladko Irgolićevo vino. Ali tak dugo su hodile puće i dečki pit vino, dok nje je gazda ne priiel. Sada je vec Kukec odenjen na 6 mesecov rešta.

— **Konji su ostali vu Dravi.** Pred par dnevi se je peljal nekoj kmet črez Dravu pri Zgornjem Dupleku. Voda je bila plitva i brod nije mogel iti, pak je zato kmet koj je seno peljal, jednako gnal svoje konje vu Dravu. Ali nesreća! Voz se je prehitil, konji su se ne mogli osloboditi i vtopili su se. Nesrećni kmet je bil još vesel, da je sam sebe i svoju ženu oslobodil.

— **Sėjam za marhu.** Poglavarstvo Csáktornya varaša je odućilo, da tjedniski marvinski sėjam bude se od vezda samo svaku prvu sređu vu mesecu obdržal i ne svaki tjedan.

— **Obnorela je vu reštu.** Vu Győru su na sėmu prijeli Trescho Károlya ženu zbog sumnje, da ona penezе krađe iz žepov. Vu rešt su ju deli. Kada je vu sređu došel stražar k ženu su vu špital odpeljali.

— **Vezuv opet posluje.** Kak jednim budapeštanskim novinam javiju iz Napolja Vezuv opet posluje. Ovoga meseca 16-ga je vu velikim vihu lava goreća došla iz brega i teče prama bližnjemu sela. Više hižah je lava pod se pokopala. Tri žene su smrt našle pod lavom.

— **Štrajk vu Budimpeštu.** Vu Budimpešti je štrajk za povekšanje plaće med mesterskimi detići. Vu štrajk su stupili peki, zidari, pralje. Na mesto pekovskih detićov su kruha i zemlje su soldati pekli. Na zadnje deve tjedna su se mestri i njihovi detići ipak zglihali.

Gubona šrak. — Čiena žitka

mmázsa.	l m-cent.	kor fil.
Buza	Pšenica	13.60—
Rozs	Hrč	11.60—
Árpa	Ječmen	12.00—
Zab	Zob	13.00—
Kukoricza uj	Kuruza nova	12.00—
Fehér bab uj	Grah beli	21.50—
Sárga „ „	„ žuti	16.50—
Vegyes „ „	„ zinešan	15.60—
Kendermag	Konopljeno seme	24.00—
Lenmag	Len	21.00—
Tökmag	Košćice	18.00—
Bükköny	Grahorka	13.00—

3593 tk. 1906.

Arverési hirdetés.

A perlaki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabol János, Szabol Mihály és Szabol György hodosáni lakos vgrhajlatóknak id. Szabol Mihály mint kisk. gyermekei Szabol Anna, Mária, Magdolna, Lucia és Lénárd gyámja hodosáni lakos elleni végrehajtási ügyében 71 k 5 f, tőke 11 k 40 f eddigi 19 k 30 f árverés kérv. költség behajt. céljából a nagykanizsai kir. törvényszék, a perlaki kir. jbiróság területén fekvő, Hodosán községi 830 sztkvb. foglalt 124 hrsz. ház 97 sz. a. udvar és kerttel az 1881 60 tc. 156 §-a értelmében egészben 836 k és a muracsányi 876 sz. tkvben felv. 3998 hrsz. rét Peski dűlőben u. a. tcikk alapján egészben 300 k becsértékben és kikiáltási árban is pedig a hodosáni 830 sztkvb. fogl. 124 hrsz. ingatlanak Szabol Mihály és Szabol György nevén álló tele részére Csamerika Anna öz. Szabol Lukácsné hodosáni lakos javára bekebelezett holtiglani lakás szolg. jognak fentartásával és pedig a hodosáni ing. Hodosán község-házánál

1906. évi november hó 8-án délelőtt 10 órakor a Muracsány községi ing. pedig Muracsány község-házánál ugyanazon napon d. u. 3 órakor Dr. Tamás János ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen a becsáron alul is eladatni fog.

Venni szándékozik figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Perlak, 1906. aug. 19. 814

414 tk. 906.

Arverési hirdetés.

A perlaki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Tamás János perlaki ügyvéd és tsinai — Ladasics János Ladasics Ferenc murakirályi és Ladasics Franciska f. Blazsana Andrásné rakovpataki lakosok elleni vgrhajlati ügyében 1098 k. 20 f. hátralékos vételár tőke, ennek 1906. évi május hó 1-ső napjától járó 5% kamatai és a most megállapított 15 k. visszarverés kérvényi költség, illetve 96 k. 60 f. tőke vagy 42 k 30 f tőke s jár. kielégítése végett, illetve a késed. ár. vevők ellenelrend. visszár. folytán a nagykanizsai kir. törvényszék, a perlaki kir. járásbiróság területén fekvő murakirály községi 73 sztkvben 86 hrsz. a. fogl. 75 ö. 1 sz. ház, udvar, kert és gyümölcsös kertnek a három vgrhajlati szenv. nevén álló 1/4 része 122 k s az u. o.

2128 tkv. 1353/a hrsz. fogl. szántó medjoldi
 » » 1373/a » » kert »
 » » 1376/a » » erdő »
 » » 1378/a » » rét »
 » » 540/a 12 » » szántó a Sela dűlőben nevű ing. 546 k. kikiáltási árban, mint becsáron az

1906. évi nov. hó 14 napjának délelőtt 9 óra

Murakirály község-házánál hivatalból megtartandó árverésen a becsáron alul is eladatni fog.

Venni szándékozik figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni.

A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Perlak, 1906. szept. 29. 822

3224/tk. 1906.

I. Arverési hirdetés.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a csáktornyai tkptár végrehajlatóknak Novák Imréné szül. Derk Ilona drávaszentiváni lakos elleni végrehajlat. ügyében a kérelem köv. a kielégítési ár. 435 k tőke, annak 1901 évi január hó 17-től járó 6%-os kam., 7 k 86 f óvási 1/2 % váltódíj, 31 k 7 f korábbi, 58 k 90 f újabb per, 19 k 20 f vgrh. kérelmi, 16 k 50 f előző ár. kér. és 16 k 50 f jelenlegi és még felmerülendő költségek kielégítése végett a vgrh. törv. 144 és 146 § értelm. elrendeltetvén nagykanizsai kir. törvényszék a csáktornyai kir. jbiróság területén levő a drávaszentiváni 47 tkv. 66/a, hrsz. a. 555 □öl ter. belsőség rét és gyümölcs az azon levő 7 népsors. házzal és melléképületekkel 475 k kikiáltási árban 521/6 hrsz. 352 1/2 □öl ter. rét, szántóföld 87 k, 543/a hrsz. 826 2/3 □öl ter. szántóföld 184 k az ezen tkv. felv. legelő és erdő illemény 10 k, a dráva szl. iváni 211 tkv. 517 hrsz. a. 763 □öl ter. szántóföld 168 k kikiáltási árban az utóbbi a vgrh. törv. 156 § értelmében

1906. évi nov. hó 16-ik napjának d. e. 10 órakor

a drávaszentiváni község-házánál azzal, hogy a drávaszentiváni 211 tkv. C 11 sersz. a. Mavrek Mária öz. Novák Józsefné javára bekebelezett szolg. jog érintetlenül hagyatik Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni és pedig 47 k 50 f, 8 k 70 f, 18 k 40 f, 1 k, 16 k 80 f.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Csáktornyan, 1906. aug. 21. 821

3497/tk. 906.

I. Arverési hirdetés.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Brodnyak Antal stridói lakos végrehajlatóknak Szagai Mátyásné sz. Nágel Julianna szelcsáki lakos végrehajlatást szenv, elleni 8 k s jár iránti végrehajlati ügyében az árverést az 1881. évi LX. tc. 144 és 146 §§-ai alapján elrendelte, minek folytán a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. jbiróság területén fekvő a stridói 16 sztkvben 71 hrsz. alatti ingatlanok végrehajlatást szenvedő nevén álló részre 2581 k becsáron és az u. o. tkvben 77 hrsz. alatt fogl. ing. egészben az 1881. évi LX. tc. 156 § értelmében 92 k becsáron végrehajlatóknak 8 k bünyői 15 k 40 f és ezuttal 12 k 30 f megállapított

költségekből álló köv. kielégítése végett Stridó község-házánál

1906. évi november hó 12 napján d. e. 10 órájkor. dr. Hidvégi Miksa csáktornyai ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni és pedig 258 k 10 f, 9 k 20 f.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt a másodikat ugyanattól 30 nap alatt a harmadikat ugyanattól 45 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számitandó 5% kamattal együtt az árverési mlitételekben meghatározott helyen és módokat szerint

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Csáktornyan, 1906. aug. 22. 820

Ház eladás.

A Rákóczi-utcában levő Horvaticsféle **ház**, kerttel és Pusztafán 2 hold szántóföld szabad kézből eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

763 sz. 1906.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbiróság 1905 évi Sp. II. 315/15 sz. végzése következtében Dr. Hidvégi Miksa csáktornyai ügyvéd által képv. Köhler Jánosné sz. Mayer Teréz javára Robb József ellen 1040 k s jár. erejéig 1906 évi aug. hó 30-án tognatosított kielégítési végrehajlat útján lefoglalt és 1240 k. becsült Robb Antalnál: 1 pejszörü kancaló, 1 szekér, 1 kocsi, Robb Imréné és nejenél: 1 szekér, 1 sertésöl és széna, Robb Elek és nejenél: 1 malom 1/2 része, Robb Józsefnél: 1 kancalóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatni.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járásbiróság 1906. V. 454/2 számú végzése folytán 1040 k. tőkeköv., ennek 1902. okt. hó 4-től járó 6% kam. és eddig összesen 246 k 40 f bíróság már megállapított költségek erejéig, beszámítva a kifizetett 779 k 70 f Muraszterdahelyen leendő eszközlésére

1906. évi okt. hó 29-ik napjának d. e. 10 órájkor

határidőül kitűzetik, és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Csáktornya, 1906. okt. 14. 824

Kiadó lakás.

A Rákóczi-utcában levő Dugovich-féle házban egy **3** szoba, konyha stb. hozzátartozó helyiségek-ből álló lakás 1907. évi január 1-től kiadandó. 827 1-3

Védjegy: „Horgony!”

A Liniment. Capsici comp.,

a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult házi szer, mely már több mint 27 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvénynek, csúznál és meghűléseknek**, néel, bedörzsölés keppen használva. **Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevasárlások óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, **Budapest.**

Dr. Richter gyógyszerára az „**ARANY OROSZLÁNHOZ**”.

Prágában.

Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.

3296 sz. tk. 906.

I. Árverési hirdetés.

A csáktornyai kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd végrehajlatának Pintarics György és neje Hrusztek Ilona oskolahegyi lakosok vgrhajl. szenvedettek elleni végrehajtási ügyében a kérelem követk. a kielégítési ár. 53 k 80 f tőke, ennek 1905 évi szept. 3-tól járó 5%, kamatai, 12 k 50 f hátralékos per, 14 k jelenlegi és még felmerülő költségek kielégítése végett a végrehajl. törv. 144 és 146 §-a ért. elrendeltetvén a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. bíróság területén levő a viziszentgyörgyi 164 tkvben 367 hrsz. a. 2 hold 799 □öl területű belsőség, udvar, gyümölcsös, szántóföld és épületekből végrehajl. szeriv. illető 1/4 része, 504 k, a viziszentgyörgyi 545 tkv. 273 hrsz. 1 hold 45 □öl ter. szántóföldből 1/4 része 102 k, a 626 tkv. 346/3 hrsz. a. 575 □öl ter. rét erdő 168 k, a 729 tkv. 366/a hrsz. a. 600 □öl ter. rét 188 k becsárban — ez utóbbi két ing. a vgrhajl. törv. 156 §. ért. egészben, mégis a viziszentgyörgyi 1191 tkv, 297/15 hrsz. a. 225 □öl ter. egész legelő 13 k és 1192 tkv. 297/16 hrsz. a. 225 □öl területű egész legelő 13 k becsértékben

1906. évi november 17 napján d. e. 10 órakor

a viziszentgyörgyi községhezánál Wollák Rezső csáktornyai ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni kívánok tartoznak a becsár 10%,-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni és pedig: 50 kor. 40 fillér, 10 k 20 f, 16 k 80 f, 18 k 80 f, 1 k 30 f, 1 k 30 f.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt a másodikat ugyanattól 30 nap alatt a harmadikat ugyanattól 45 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számitandó 5% kamattal együtt az árverési mtételekben meghatározott helyen és módokat szerint

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Csáktornyan, 1906. aug. 21.

820

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy helyben a **Petőfi-utcai Neumann Salamon**-féle házban egy

rőfösárú üzletet

nyitottunk.

Nagy választék, pontos kiszolgálás és jutányos árak által igyekezni fogunk becses vevőink teljes megelégedését megnyerni.

Becsés pártfogásukat kérve maradunk

kiváló tisztelettel

Hirschsohn Testvérek.

Trgovina odpiranje.

Čast nam je obznaniti p. obćinstvom, da u Csáktornya vu **Petőfi-ullci** (gde sada **Neumann Salamon**, sin Štefekov ima svoju hižu) jednu

robnatu trgovinu

smo odprli.

Preporučamo naše uredjeno veliko skladišće svake fele modne i druge robe, za najfalešu cěnu i podvorbu!

Vriedno povjerenje prosee, ostanemu

sa štovanjem

Braća Hirschsohn.

FELHIVÁS.

A perlaki takarékpénztár részvénytársaság Perlakon

felhívja azon részvényeseit, kik az általuk a részvényaláíraskor jegyzett új kibocsátású részvények után a teljes befizetést mindaddig nem eszközölték, — hogy a részvénytőke hátralékot jelen felhívásnak a „Muraköz” c. lapban történt harmadszori közzétételétől számított négy hét alatt az esedékes 5 százalékos kamatokkal együtt okvetlenül fizessék be a társaság pénztárába, — mert ezen idő elmúltával az igazgatóság az alapszabályok 7 §-a és a felhívás értelmében a már teljesített befizetést elvesztettnek, a részvényt érvénytelennek fogja nyilvánítani.

PERLAK, 1906. október 17-én.

826 1—3

Perlaki Takarékpénztár Részvénytársaság Perlakon.

208. 1906. ü. sz.

Árverési hirdetés.

Alulirt királyi közjegyző ezennel közhírré teszi, hogy Szabó Józsefné Schwarz Anna megkeresése folytán, az általa Adelman Ferenc stridói lakosnak eladott, de ez által át nem vett ez évi 50 hectoliter fehér must, Szabó Józsefné Schwarz Anna lakásán **1906. évi október hó 25-ik napján délelőtt 11 órakor Mártonhalmán**, egy tömegben a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett eladatni fog.

Csáktornyan, 1906. október 17-én.

Ziegler Kálmán,
kir. közjegyző.

Necsak olvasni

hanem meg is kell kísérni **BERGMANN és TÁRSA, Dresden és Telachen a/E** régen bevált, gyógyító hatású

Steckenpferd lilium-tej-szappanát

azelőtt Bergmann-féle liliumtejszappant (jegy: 2 Bergmänner) hogy szeplőkől ment, fehér arcibört, valamint gyengéd arcszint nyerjünk.

Darabja 80 fillér.-ért kapható:

Strábia Testvérek-nél
Csáktornya.

391 7—50